



21074 - তায়াম্মুমের বিবরণ

প্রশ্ন

যদি কোন ব্যক্তি পানি না পান কথিবা পানি ব্যবহার করতে না পারনে; তাহলে তিনি কোন পদ্ধতিতে তায়াম্মুম করবেন?

প্রিয় উত্তর

আলহামদু লিল্লাহ।

ইমাম বুখারী ও ইমাম মুসলিম তায়াম্মুমের ব্যাপারে আম্মার বনি ইয়াসরি (রাঃ) এর হাদিস সংকলন করছেন। ইমাম বুখারী তাঁর সহি গ্রন্থের কয়েকটি স্থানে হাদিসটি উদ্ধৃত করছেন। এক বর্ণনার (নং-৩৪৭) (খণ্ড-১, পৃষ্ঠা- ৪৫৫) ভাষ্য হচ্চে: “বরঞ্চে এভাবে করাই তোমার জন্ম যথেষ্ট ছিল: তিনি তাঁর হাতের তালু মাটতি নক্ষিপে করলেন। এরপর মাটি ঝড়ে ফেললেন। তারপর তালুদ্বয় দিয়ে মাসহে করলেন। তালুর পঠি বাম তালু দিয়ে এবং বাম তালুর পঠি অপর তালু দিয়ে। এরপর উভয় তালু দিয়ে চহোরা মাসহে করলেন।”

বুখারীর এই একই সনদে এই হাদিস ইমাম আবু দাউদও সংকলন করছেন; আউনুল মাবুদরে (নং- ৩১৭)(খণ্ড-১, পৃষ্ঠা-৫১৫)]। তবে তিনি ইমাম বুখারীর শক্ষিক ‘মুহাম্মদ বনি সালাম’ এর বদলে ‘মুহাম্মদ বনি সুলাইমান আল-আনবারি’-র সনদে সংকলন করছেন। এই রাবী সম্পর্কে ইবনে হাজার ‘তাকরীব’ গ্রন্থে (২/১৬৭) বলেন: সাদূক্ব (সত্যবাদী)। আবু দাউদরে ভাষ্য হচ্চে: “তিনি হাত মাটতি নক্ষিপে করলেন এবং মাটি ঝড়ে নলিনে। এরপর বামকব্জি ডানকব্জরি ওপর এবং ডানকব্জি বামকব্জরি ওপর নক্ষিপে করলেন (অর্থাৎ মাসহে করলেন)। এরপর চহোরা মাসহে করলেন”।

হাফযে ইবনে হাজার ‘ফাতহুল বারী’-তে (১/৪৫৭) উল্লেখ করেন যে, ইসমাঈলী হাদিসটি বর্ণনা করছেন এই ভাষ্যে: “বরঞ্চে তোমার জন্ম যথেষ্ট ছিল তোমার দুইহাত মাটতি মারা। এরপর হাত দুটি ঝড়ে ফেলো। এরপর ডানহাত দিয়ে তোমার বামহাত এবং বামহাত দিয়ে ডানহাত মাসহে করা। এরপর চহোরা মাসহে করা।”

শানক্বতি ‘আযওয়াউল বায়ান’ (২/৪৩)-এ বলেন: “বুখারীর হাদিসটি হাতদ্বয় চহোরার আগে (মাসহে করার ব্যাপারে) অকাট্য।”[সমাপ্ত]

শাইখুল ইসলাম ‘আল-ফাতাওয়া’ গ্রন্থে বলেন: “সহি বুখারীর বর্ণনাটি সুস্পষ্ট যে, চহোরার পূর্বে হাতের তালুর পঠি মাসহে করছেন”। অপর বর্ণনায় উদ্ধৃত: “তালুদ্বয়ের পঠিদ্বয়” প্রমাণ করে যে, তিনি প্রত্যকে হাতের কব্জরি পঠি অপর হাতের



তালু দিয়ে মাসহে করছেন।[সমাপ্ত] তিনি আরও বলেন (২১/৪২৫): “কিন্তু বুখারীর একক বর্ণনাটি প্রমাণ করে যে, তিনি কব্জদিবয়রে পঠি চহোরার পূর্ববে মাসহে করছেন।”[সমাপ্ত] আরও দেখুন: আল-ফাতাওয়া (২১/৪২২-৪২৭)

পূর্ববোক্ত আলোচনার পরপ্রিক্ষেতিতে তায়াম্মুমেরে পদ্ধতি হবে:

তায়াম্মুমেরে নযিত করে বসিমল্লাহ পড়া। এরপর ভূপৃষ্ঠেরে উপর দুই হাতেরে তালু একবার নক্ষিপে করা। এরপর বাম হাতেরে তালু দিয়ে ডানহাতেরে কব্জরি পঠি মাসহে করা এবং ডান হাতেরে তালু দিয়ে বামহাতেরে কব্জরি পঠি মাসহে করা। এরপর দুই হাত দিয়ে চহোরা মাসহে করা। ওজুর পর যে যে যকিরিগুলো পড়া হয় তায়াম্মুমেরে শেষেও সে দেয়াগুলো পড়া।

আল্লাহই সর্বজ্ঞঃ

আমাদেরে নবী মুহাম্মদেরে প্রতি আল্লাহর রহমত ও শান্তি বর্ষতি হোক।